

日夜坚守 只为早日换来无疫晴空 ——记上海农商银行“战疫突击队”

5月4日，一封来自中共黄浦区委组织部的感谢信送到了上海农商银行党委。“在市委发出‘在大战大考中彰显特殊责任、特殊担当’的号召后，上海农商银行紧急驰援黄浦一线，用实际行动为黄浦区打赢这场硬仗增添了强大信心和力量。”信中所感谢的，正是该行在危急时刻挺身而出，驰援战疫一线的15人志愿者队伍。

这些志愿者分别来自上海农商银行总行及黄浦、长宁、静安、闵行、虹口和普陀支行。他们中绝大多数是90后年轻人，在组织的一声召唤下，放下对身边家人的照顾，对未知风险的担忧，毅然跨前一步，与市国资委机关5位志愿者组成“国资国企志愿突击队”，驰援疫情严重的黄浦区南京东路街道。4月9日，在突击队组建首日即成立临时党支部，在党建引领下投身战疫一线。

20名队员分为5组，分别对口服务均乐居委、平望居委、振兴居委、福海居委和小花园居委。这些社区，是全市疫情最严峻复杂的地区之一，他们所承担的工作，也很具风险挑战：核酸检测、追阳复测、配送物资、上门送药、协助转运……突击队员以高度的责任心和使命感，认真完成了每一项任务。

在近一个月的奋战中，突击队全体队员累计在岗3660小时。累计核酸扫码82723人次，协助追阳检测900人次，协助特殊人群上门检测848人次，协同转运居民490位，为居民配药21人次。累计

协助分发抗原试剂 3520 户次、防护耗材 1000 户次、抗疫药品 3620 户次、冷冻肉蛋 2878 户次、蔬菜水果 6020 户次、米面油品 5150 户次，经手搬运和配送的物资毛重近 11 吨。——这份光荣的成绩单属于这支勇敢无畏的突击队。

战疫底气来自专业保障

个人防护是突击队员面临的第一项考验，也是志愿工作能持续的必要保障。好在突击队员中，来自总行运营管理部的退伍军人莫瑞有着专业经验。曾是“东海舰队专业防化部队”一员的他，用自己的专业知识为队员的安全、健康守护。从如何穿戴防护装备、如何解除防护确保人身安全，莫瑞都细致演示。“因为只有在自身安全的情况下，才能更好地去帮助居委会的工作人员，为他们分担压力；才能更好地服务居民，为他们排忧解难”莫瑞说。他还细心提醒队员，无论是穿上还是卸下防护装备，都尽量选择空旷的地方，相互之间保持距离，避免互相感染。同时不要过于紧张，口罩、衣领口、袖口都不要扎得太紧，避免供血不足。

有了莫瑞的指导，突击队员们对站上一线抗疫无疑又多了一份底气。来自总行零售金融部的尤磊多次赴连云大楼检测点，对刚刚从方舱和异地隔离点转运归来、尚在集中管理的工作人员协助开展核酸检测。来自总行信用卡部的凌瑜主动请缨，多次深入内部布局复杂的重庆大楼，对卧病在床的失能老人、集中住宿的抗疫阳性务工人员、待转运的阳性密接同住人等人群协助开展上门核酸检测。

无畏向前源自内心使命

“清晨 5:30，突击队员们接到紧急通知，需要尽快支援追阳复测。任务面前，队员们没有犹豫、没有拖延，6:30 已就位开始工作。”这一幕发生在 4 月 11 日，突击队员上岗仅仅两天就遇到了如此“硬核”工作，且工作地点主要为共用混居的老式里弄，居民密度高、阳性概率高，对于刚上“战场”的突击队员来说无疑是巨大的挑战。

来自黄浦支行的王成、王泽含、傅毅博、冯峥嵘四人主要支援平望社区。在平望追阳复测 6 个多小时，复测的居民中有超过一半在抗原检测中呈阳性。傅毅博坦言，“多少会有点忐忑，毕竟病毒的传播能力很强，我们帮抗原阳性人员做核酸扫码，最近只有二三十厘米的距离”。

突击队临时党支部书记王成坚决表态，“既然来了，就要不畏风险、不辱使命，实实在在为社区抗疫做点贡献。况且我们接受了专业防护技能的培训，应该充满信心。”随着志愿工作的不断深入，慢慢的，对于追阳复测、人员转运等近距离接触阳性的工作，队员们也能够应对自如，再也没有初时的忐忑。

日晒雨淋的坚守赢得居民认可

4 月 12 日下午，最高气温上冲到 33 度，成为有史以来最热的四月天之一。一包大米 5 斤、一包药 1 斤，一组十份，共 60 斤。老城厢街巷狭窄、没有电梯，来回上下都只能靠人工接驳搬运。烈日下，穿着全套防护服的队员们汗流浃背，如浸透一般。来自静安支行的顾

轶彬说，“高温真的挺难熬的，容易出汗又不能擦，汗水都会渗到眼睛里，辣得眼睛都发红。”是啊，而且还不能喝水、不能吃东西。”同样来自静安支行的田栋栋补充道。来自虹口支行的夏希淳笑道，“这样的天气下搬物资，每次脱下防护服，贴身衣物都结了一层盐花。”

高温之后，暴风雨又接踵而至。天气变化无常，但不变的是突击队员们防护服下的汗水与坚守。生活物资经不起雨淋水泡，暴雨前夕，又有一批蔬菜运达小花园居委。此时已是晚上 21:30，为了与时间赛跑，原本已准备休息的队员们闻讯，立即整装出发、挑灯夜战。一包包物资搬上了楼，一滴滴汗水迷了眼。奋战 4 个多小时、完成了 1350 份次的搬运和配送，完成任务时已超过次日凌晨 1:00，完成消杀、更换便服，回到驻地已近 2:00。来自普陀支行的王雪亮说：“没事，上了战场就要全力以赴，我们来这里就是为保证居民再晚都能最快拿到新鲜物资！”队员们的努力也赢得了居民的认可，“这几天辛苦你们了！真是帮了我们大忙。”居委、居民都对突击队员表示感谢。

舍小家扛起社会重任

5 月 8 日原本是来自长宁支行的黄悦举办婚礼的大日子，突如其来的疫情打乱了计划。听说组织需要志愿者，他第一时间征得新婚妻子的同意，又说服了心存担忧的父母，冲往抗疫一线。“我的‘大日子’用这种特殊的方式度过，非常有意义而难忘。”他说。

志愿服务 14 天后，接替黄悦的是来自总行网络金融部的马泽田，巧合的是，小马也即将步入婚姻殿堂，未婚妻虽然有百般不舍，但还

是坚定支持了逆行出征的他，并表示“一个有担当的男人，才能当好这个家庭的顶梁柱”。

4月15日，是来自闵行支行吴昊的儿子的10岁生日。“这是我第一次缺席孩子的生日，但是我希望站上战疫一线能成为孩子更好的榜样，这是我送给他的‘生日礼物’。”吴昊说。当然，这位暖心的爸爸也表示，待结束工作，度过隔离期，一定要带个大大的生日蛋糕给孩子补过一个生日。

实践思考助力战疫守“沪”

在穿上“大白”奋战一线的同时，突击队员们不忘思考，在每晚召开的临时党支部会议上，都会对当日工作情况进行复盘和总结，结合岗位实际，从机制、流程等角度开展讨论分析。这份通过近一个月打磨的、源自实践的“关于进一步优化社区防疫工作的建议”，已呈交给黄浦区南京东路街道办事处。

这份近4000字的合理化建议，凝聚了队员们的心血，从如何深挖属地资源、整合各方力量，如何制定统筹应急预案、强化关键防范，到如何衔接核酸细节、提升检测效率，再到如何归口物资调配、做好计划统筹都提出了具有可操作性的建议，涵盖了整个战疫闭环管理的各个细节。队员们说，希望这份建议总结，能有助于街道社区更好、更高效地推进战疫工作。

此外，在突击队支援前线的日子里，在党员集体的示范引领和言传身教下，来自长宁支行的任星源、来自黄浦支行的王泽含，2位95后小伙子不约而同的提交了《入党申请书》。来自长宁支行的入党积

极分子吴昊向组织提交了《思想汇报》。来自黄浦支行的预备党员冯峥嵘则在志愿服务期间，光荣转正成为一名正式党员。“响应党的号召”“用行动向党靠拢”“以党员的标准严格要求自己”是他们共同的心声，这段特殊的经历让他们对党建引领下的红色传承有了更深刻的领悟。

召之即往，赴之能战，战则必胜！

15名来自上海农商银行的突击队员，没有畏惧，没有退缩，用行动、用付出诠释了何为农商精神，诠释了何为硬核担当。

在市委市政府的坚强领导下，在各方共同努力下，黄浦区抗疫形势稳步好转，南京东路街道每日新增病例稳步回落。疫情终将过去，卸下防护服的突击队员们将回到银行工作岗位，回到金融本职支持复工复产的新战场。在上海农商银行“普惠金融助力百姓美好生活”的企业使命感召下，他们将与8000多名沪农商人一起，共同用行动守护这座城市，守护大家共同的家。